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	Grupo de Projeto OHSAS
Março de 2005

	Análise Crítica Sistemática das “Normas” OHSAS 18001 
e OHSAS 18002



1. Introdução

Faz cinco anos que o Grupo de Projeto OHSAS, com sede na Inglaterra, publicou a OHSAS 18001:1999, Sistemas de gestão da segurança e saúde no trabalho – Especificação, e quase cinco anos desde a publicação da “norma” complementar OHSAS 18002:2000, Sistemas de gestão da segurança e saúde no trabalho – Diretrizes para a implementação da OHSAS 18001. Durante esse período, os documentos tiveram um efeito de amplo alcance e agora estão sendo usados em mais de 70 países diferentes.
Desde essa época, foram publicadas as diretrizes da OIT; as novas edições das normas ISO 9001, ISO 14001 e BS 8800; e um projeto do documento ANSI Z10 foi disponibilizado para análise crítica. 

Conseqüentemente, o Grupo de Projeto irá fazer agora uma análise crítica formal dos documentos OHSAS, a fim de determinar se devem ser emendados, revisados ou mesmo deixados inalterados. 

Atualmente, o Grupo de Projeto OHSAS está fazendo consultas a um grande grupo de usuários em todo o mundo, antes de chegar a uma decisão final sobre o assunto.

Será um grande prazer receber sua ajuda nesse processo.
2. Indicadores de alteração

Até agora o Grupo de Projeto OHSAS já recebeu vários comentários informais solicitando a revisão da OHSAS 18001, para um total alinhamento com a nova edição da ISO 14001:2004. Alternadamente, o Grupo recebeu comentários sugerindo que o uso da OHSAS 18001 ainda não está maduro o suficiente para justificar qualquer alteração. Uma terceira posição sugere apenas a alteração das tabelas de correspondência entre a ISO 9001 e a ISO 14001 (contidas no Anexo A) para uma atualização.

Em termos de comentários realmente técnicos, o Grupo de Projeto OHSAS recebeu duas sugestões:

i) Alguns termos e definições da ISO 14001:2004 já estão mais alinhados com os da ISO 9001, sendo portanto conveniente a alteração dos termos equivalentes e definições da 18001, a fim de refletir esse alinhamento.

ii) Embora a OHSAS 18001 aborde as questões de identificação de perigos, avaliação de riscos e controle de riscos, ela não impõe qualquer limite quanto à extensão desses controles. Sugere-se que a OHSAS 18001 exija o controle dos riscos de forma que sejam "tão baixos quanto possível" (ALARP).

Examinando essas opções, o Grupo de Projeto está ciente de que um dos principais objetivos dos documentos OHSAS é que eles permaneçam "compatíveis" com a ISO 9001 e a ISO 14001, a fim de facilitar o estabelecimento de Sistemas Integrados de Gestão pelas organizações que desejem fazê-lo.

3. Participação na Análise Crítica Sistemática

Conforme mencionamos acima, sua participação na análise crítica sistemática é extremamente bem-vinda.  

Pedimos que utilize as duas tabelas (uma para a OHSAS 18001 e outra para a OHSAS 18002) ao final deste documento para inserir seus comentários, pois assim será mais fácil confrontar e classificar os comentários.

Favor inserir:

a) Sua opinião quanto à extensão da alteração necessária (emenda, revisão ou nenhuma alteração);

b) Recomendações específicas quanto à alteração.

Note que a tabela para a OHSAS 18002 faz referência unicamente aos números de seções da OHSAS 18002, e não às seções da OHSAS 18001, que estão embutidas nela.

Favor enviar por e-mail os formulários preenchidos para:

Francesco De Cicco

Diretor-Executivo

QSP – Centro da Qualidade, Segurança e Produtividade para o Brasil e América Latina

qsp@qsp.org.br 

Tel: (11) 3704-3200

Favor enviar antes da seguinte data:

15 de maio de 2005
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